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Bartok Istvän

„GYARLÖSÄG, ASSZONY A NEVED” (?)

Az 1999 mäjusära tervezett Amor es mämor konferenciära keszülve a human 
tudomänyok kepviselöi a tema legkülönfelebb vonatkozäsainak bemutatäsän 
färadoznak. Ügy velem, a ferfi-nö reläcioval kapcsolatban elkerülhetetlen a mär 
sokszor felvetett elvi alapkerdes vizsgälata: vajon emberek-e a nök vagy sem?1 
Jomagam a pärtatlansäg jegyeben nem kivänok älläst foglalni, inkäbb meg- 
fontolando dokumentumok ismertetesevel szeretnem elösegiteni a problema 
megnyugtato tisztäzäsät.

1 Elisabeth Gössmann (szerk.), Ob die Weiben Menschen seyn, oder nicht?, Archiv für Philoso
phie- und theologiegeschichtliche Frauenforschung, 4, München, 1988.

2 Henricus Cornelius, Agrippa von Nettesheim, Declamatio de nobilitate praecellentia Foeminei 
sexus, Antverpiae 1529.
Lob-Rede Des Frauenzimmers in gebundener Rede, Nebst beygefügten Historischen Remarqven 
von einigen angeführten gelehrten und heroischen Frauens-Persohnen, Leipzig, 1716.

A tema „könyvtämyi irodalmäbol” a konferenciän egy XVI. szäzadi, 
Wittenbergböl kiindulo vitärol es annak magyar vonatkozäsairol szändekozom 
beszelni. Az elöadäsban nem terhetek ki a kesöbbi idöszakok tudosainak ertekes 
munkäira; a jelen kötet összeällitäsänak ünnepelyes alkalma viszont lehetöve tesz 
nehäny utaläst toväbbi fontos adalekokra.

Ättekintettek mär1 a nöi nem kivälosägät fejtegetö traktätusokat Agrippa von 
Nettesheimtöl2 a XVIII. szäzadig.3 A nöbarät szerzök nem sajnältäk a färadsägot 
a vilägtörtenelem hires nöalakjainak katalogizäläsära, a tudomänyokban, müve- 
szetekben vagy eppen a politikäban bizonyitott erenyeik reszletes taglaläsära.

Nem hagyhatjuk emlites nelkül a mäsik älläspont jelesebb kepviselöit sem. 
Szäzadunk elejenek hires-hirhedt gondolkodoja, Otto Weininger filozofiai alapon
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jutott el odäig, hogy a nök voltakepp nem is leteznek 4 Kevesbe ismert Max 
Funke termeszettudomänyos megfontoläsokon alapulo magyaräzata a nöi nem 
mibenletere.5 Bizonyära a darwinizmus evolücios elmeletenek hatäsära sikerült 
kompromisszumos megoldäst talälnia. Ennek fenyeben többe nem keil vitatkozni 
arrol, hogy a nök emberek-e vagy ällatok, hiszen a igazsäg - mint oly sokszor - 
a ket szelsöseges älläspont között keresendö: Funke meggyözödese szerint 
ugyanis a nö felig ember, felig ällat. Ebben a mivoltäban rendkivül fontos szere- 
pet tölt be a fejlödestörtenetben: összekötö kapocs a Homo sapiens es az ember- 
szabäsü majmok között.

4 Otto Weininger, Geschlecht und Character. Eine prinzipielle Untersuchung, Wien, 1903.
5 Max Funke, Sind die Weiber Menschen? Mulieres homines non sunt, Halle, 1910.


